

“月饼税”成中秋节前热词 该不该交税各有各的说法

税务机关：个人取得的现金、实物和有价证券都得交税



中国人的传统佳节中秋转眼就到了，很多单位正在考虑给员工购置月饼或者月饼券联络感情。但最近几天，“月饼征税”通过网络的推波助澜，已成全民热议的新闻。

那么，发到你手中的月饼该不该、有没有被计入工资所得征税？单位会不会主动将这些月饼申报交税？税务机关又是如何回应的呢？

根据税务机关的解释，《中华人民共和国个人所得税法实施条例》规定：个人取得的应纳税所得，包括现金、实物和有价证券应缴纳个税。那么，各单位中秋节所发的月饼应在交税范围内。

晚报记者 程国平 通讯员 王媛媛 樊彬/文
晚报记者 马健/图



大多不知发到手中的 月饼要交税

根据《中华人民共和国个人所得税法实施条例》，个人取得的应纳税所得，包括现金、实物和有价证券都要计入工资，进行个税扣除。

月饼显然属于实物，所以要扣税。

但实际上员工得到的月饼扣税了吗？

“发个月饼不可能扣税吧，反正我们单位这些年发月饼都没有扣过税，因为工资条上从来没显示这一项。”昨天，在一家国有企业上班的王小姐说，虽然今年月饼税的事炒得很热，但她觉得只是一种炒作而已，实际上单位都是按福利发放的。

昨天，记者在一个QQ群上随机采访：单位发的月饼，你交税了吗？约30名不同行业的网友表示，从来没有听说过自己为月饼交过个税。

在郑州一家大型民营企业工作的周先生表示，月饼明显属于公司福利，“扣税不合理吧？”对个税研究比较多的周先生认为，“如果月饼要收税，是不是意味着其他福利实物也要收税，我们公司一年发的福利有万元左右，真要扣税，也是笔不少的钱。”

周先生说，这些年他拿到的这些实物福利并没有被扣过税。

税务机关

对于企业发放的月饼等实物，到底是个人应纳税所得，还是很多企业财务人员理解的属于免税性质的福利？

昨天，郑州市地税局相关负责人表示，实际上，关于月饼税的说法几乎年年都在上演，但在《中华人民共和国个人所得税法实施条例》上早有规定，因此，不光是月饼，只要是实物，不管发放什么，都需要缴纳个税。

未纳税月饼被发现 个人补税，单位挨罚

要缴纳个税。

根据规定，单位发放的实物应当按照取得的凭证上所注明的价格计算并入应纳税所得额；无凭证的实物或者凭证上所注明的价格明显偏低的，则应由主管税务机关参照当地的市场价格核定。

郑州市地税部门有关人员还表示，虽然法律上有明确规定，但实际上很多单位在

给员工发放类似月饼这样的实物福利时，并没有把它归入职工的个人所得扣交个税。

而这是违犯税法规定的，所以一旦被税务稽查部门发现，将会被定性为“未按规定代扣代缴税款”。这样，不仅职工需要补交税款，单位也会被处以未代扣代缴税额0.5~3倍的罚款。

提醒

采访中，有多名学者认为，中秋节是中国传统节日，月饼是连接企业和员工、亲朋好友间的纽带，如果把几百元的月饼也计入工资征税，有点伤感情了。

一位不愿具名的大学老师认为，这些年，税务机关一直在进行税法改革，出台的许多减免税措施也令人叫好，所以关于这个有伤感情的月饼税，税务部门倒是可以考虑设立一个实物福利发放的临界点，比如规定一次发放超过1000元或者3000元的实物，可以强制要求企业申报纳税。

单位发月饼应避开“税率临界点”

但无论怎么说，在现行的税法规定下，企业给员工发月饼、月饼券或者中秋购物券，还是要计入个人收入征税的。

不过，有税务专家提醒，如果单位想给员工省钱，发月饼时月饼的价格倒是可以考虑避开“税率临界点”。

这名专家举了个例子：某企业员工月薪4000元，发放价值300元的月饼被计入月薪计税后，大概要为这一盒月饼缴45元的“月饼税”。

如果一名员工收入6800元，原本只需

缴595元的个税，但因为这盒300元的月饼，收入超过7000元，就要按照20%的比例交个税，缴纳个税额度就会提升至645元，其中要为这盒300元的月饼多掏50元的个税。

另外，新修订的个税法将自今年9月1日起施行，纳税人8月收到单位发放的月饼、月饼券或购物卡，将按旧标准2000元/月的减除费用标准来计征个税。9月收到的月饼或是月饼券，则将按3500元/月的减除费用标准来计征个税。

企业

月饼大多按福利发，并未纳税

从采访中可以看出，大多数的员工拿到手的月饼似乎都没有被交税，那么，有没有企业把这些月饼计算到员工工资中，主动申报纳税呢？

昨天，郑州某大型企业的财务人员陈先生表示，虽然税务机关也有要求，发给员工的月饼、加油卡等实物要计征个税，但这中间的管理似乎有一个空当儿，税务机关也并没有严格执行，所以他们并没有主动申报纳税。

按照陈先生的理解，单位给职工发的月饼等实物、冷饮票等有价证券可以当做集体福利，“而根据《个人所得税法实施条例》的规定，福利费作为个人所得，免纳个人所得税”。

另一家企业的财务负责人则表示，她的同行们一般认为，员工收入中需要纳税的部分是指以现金方式发放到他们手上的工资、薪金，其他的福利统统不需要交税。这名负责人说，她认识的同行很多，没有谁为月饼去主动申报纳税。

相关链接

哪些福利要交税？哪些福利无需交税？

关于生活补助费范围的确定，国家税务总局在1998年专门下发了一个通知，1998年11月1日起执行。

通知如下。

《中华人民共和国个人所得税法实施条例》第十四条所说的从福利费或者工会经费中支付给个人的生活补助费，经研究，现明确如下：

一、上述所称生活补助费，是指由于某些特定事件或原因而给纳税人本人或其家庭的正常生活造成一定困难，其任职单位按国家规定从预留的福利费或者工会经费中向其支付的临时性生活困难补助。

二、下列收入不属于免税的福利费范围，应当并入纳税人的工资、薪金收入计征个人所得税：

从超出国家规定的比例或基数计提的福利费、工会经费中支付给个人的各种补贴、补助；

从福利费和工会经费中支付给本单位职工的人人有份的补贴、补助；

单位为个人购买汽车、住房、电子计算机等不属于临时性生活困难补助性质的支出。

@张泉灵微博支招 【月饼避税法】

@张泉灵：我研究了一下税法，发现通过以下5步即可发月饼，不交税。1.公司成立食堂。2.食堂买进月饼作为原料。3.食堂开出月饼午餐。4.大家领月饼。5.食堂解散。有财税专家吗？我方法可行不？